

## Квазирелигия

Истории неизвестно ни одной общности, чей исторический генезис осуществлялся бы на внерелигиозной основе. Речь идет о религиях в широком понимании, включающим и даосизм, и конфуцианство, и буддизм, не содержащих представления о Боге (богах), но имеющих общие дефиниционные составляющие — веру, культ, организацию верующих. Этимологически оно восходит к латинскому *religion* — «связь», указывая, с одной стороны, на вертикальную связь с миром трансцендентного, а с другой — на горизонтальную интеграционную связанность религиозной общности. Из факта универсальности компонента религии в качестве фактора этногенеза следует вывод о факторной необходимости религиозности населения в обеспечение жизнеспособности этнической (и шире — государственной) системы. Советский эксперимент заключался в попытке создания общества, базирующегося на парадигме атеистического миропонимания. Казалось бы, опыт СССР свидетельствовал о принципиальной возможности такого миростроительства. В действительности, при реализации конкретных задач государственной политики в сфере управления идейно-духовными потенциалами народа был сформулирован некий квазирелигиозный суррогат<sup>32</sup>. Под новыми маркерами воссоздавалась сущностно прежняя аксиология государ-

---

<sup>31</sup> Багдасарян В. Э. Российское образование: выбор пути. М.: Отчий дом, 2019.

<sup>32</sup> Бердяев Н. А. Духовные основы русской революции // Бердяев Н. А. Собрание сочинений. Т. 4. Paris: Ymca-Press, 1990.

ственной религии. Такого рода трансформации определялись О. Шпенглером понятием «псевдоморфизма», выражающим видимость инверсии при сохраненной парадигмально неизменной культурной основе. Ниже приводится дуальный ряд соотношения традиционных религиозных и советских квазирелигиозных компонентов. (См. табл. 1).

**Таблица 1. Трансформация религиозных образов и представлений в советской аксиологии**

Религиозная аксиология	Коммунистическая аксиология
Грядущее Царствие божие	Коммунизм
Утраченный Эдем первозданный	Первобытный (пещерный) коммунизм
Грехопадение	Появление института частной собственности
Армагеддон	Мировая революция
Религиозный мессианизм	Пролетарский мессианизм
Мировое зло	Буржуазия, буржуазный мир
Христианская Троица	Советская Троица: Маркс — Энгельс — Ленин
Пять мировых царств пророка Даниила	Пять формаций
Великий пророк, предтеча	Карл Маркс
Мессия	Ленин
Иуда	«иудушка Троцкий»
Преисподняя, истязания грешников и еретиков	Сталинизм
Гроб Господен	Мавзолей Ленина
Древние пророки	Социалисты — революционеры, пророки коммунизма
Христианская инквизиция	Революционный трибунал, Комитет Государственной Безопасности

Религиозная аксиология	Коммунистическая аксиология
Христианские святые	Святые — герои революции и гражданской войны
Апостолы	Ближайшие соратники В. И. Ленина
Крест, как главный символ христианства	Звезда, как главный символ коммунизма
Христианские образы, например, крещение	Советские обряды, например, звездение
Антихрист, попытка антихристовой подмены христианства	Гитлер, фашизм, как историческая попытка империалистической подмены коммунизма
Ереси, еретики	Коммунистический ревизионизм, ревизионисты
Царь Ирод — кровавый	Николай — кровавый
Москва как Третий Рим	Москва как столица Третьего Интернационала
Христианская Церковь, община верующих	Коммунистическая партия
Патриарх, духовный пастырь	Генеральный секретарь Коммунистической партии, официально — не государственный, а идеологический руководитель
Ветхий Завет	Марксизм
Новый Завет	Ленинизм
Христианские заповеди	Заповеди строителя коммунизма
Иконы, статуи святых	Памятники и портреты В. И. Ленина
Евангелие	Манифест коммунистической партии
Христианский Катехизис	Краткий курс истории ВКП (б)

Религиозная аксиология	Коммунистическая аксиология
Образ православного царя, Иван Грозный	И.В. Сталин
Бессмертие Христово	Бессмертие ленинского учения, «Ленин — всегда живой», «Ленин — жил, Ленин — жив, Ленин — будет жить»
Христианский интернационализм	Коммунистический интернационализм
Культовые христианские места	Советские культовые мемориалы
Церковная иерархия	Партийная иерархия
Церковное администрирование: патриархия — митрополия — епископство — приход	Партийное администрирование: КПСС — обкомы — горкомы — местные партячейки
Священный Синод	ЦК КПСС
Церковные Соборы	Съезды партии
Христианские религиозные праздники, христианский календарь, главный праздник торжества над силами зла — Пасха	Советские праздники, советский календарь, главный праздник торжества над врагами — День Победы

Ряд приведенных соответствий могут быть восприняты как кощунственные. Но если это и кощунство, то кощунство, реализованное в истории, а потому исторический факт. Сознательно или нет — не столь в данном случае важно, большевики формировали новую семиосферу, опираясь на архетипическую матрицу прежней религиозной системы. Но квазирелигиозное подобие, естественно, не может быть приравнено по содержащимся в ней потенциалам к традиционным религиям. В тот самый момент, когда с началом войны с Германией было поставлено на карту само существование государства (а соответственно, и правящего режима), вся прежняя атеистическая пропаганда оказалась свернута, и партия пошла на союз с православной церковью. Семнадцатилетний период явился мак-

симально возможным сроком существования безрелигиозной, точнее идейно скрепленной квазирелигиозным суррогатом, общности. Три поколения советских людей — и коммунизм утратил свою былую привлекательность. При отсутствии прочного религиозного фундамента духовных сил для удержания национальной периферии у государствообразующего русского народа не оказалось. Советский опыт есть, таким образом, историческое назидание, репродуцирующее притчу о «вавилонской башне» — без наличия представления о Боге любая общность в долгосрочной перспективе будет обречена. Роль религии в аксиологическом арсенале современных обществ заметно снижается. Но это не означает, что потенциалы их жизнеспособности в силу обозначенного снижения возрастают. Скорее наоборот. Выхолащивание религиозной парадигмы подрывает и все иные производимые от нее идейно-духовные компоненты. Речь, естественно, не идет о теократической реставрации. В целях повышения жизнеспособности общественного организма необходимо решение задачи достижения оптимума между полюсами теократичности и секулярности.